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 Међународни округли сто Александр Невский и Савва Сербский: 
подвиг и святость в языке, литературе, культуре, истории. 

Институт славянской культуры Российского государственного 
университета им. А. Н. Косыгина и Институт славяноведения 

РАН. Москва, 24. новембар 2021. г. 

Међународни округли сто „Александр Невский и Савва Сербский: 
подвиг и святость в языке, литературе, культуре, истории“ организован 
је поводом 800 година од рођења благоверног кнеза Александра Невског, 
као само један од бројних црквених, научних и културних догађаја од-
ржаних у част овог јубилеја. Организатори су били Институт славянской 
культуры Российского государственного университета им. А. Н. Косыги-
на и Институт славяноведения РАН.

Председавајући на Округлом столу били су др Ирина Владимиров-
на Бугајова, шеф Катедре опште и словенске филологије Института за 
словенске културе при Руском државном универзитету А. Н. Косигин и 
Његош Манојловић, кандидат политичких наука, доцент на истој кате-
дри. Неколико учесника било је присутно, у просторијама првог поме-
нутог Института где су се налазили председавајући, те су излагали своје 
реферате уживо, док су се други укључивали посредством одговарајуће 
интернет платформе. Било је планирано да се излаже по 10 минута и да 
Округли сто траје свега два сата, међутим, због неочекивано велике за-
интересованости како са руске, тако и са српске стране, време излагања 
било је скраћено, а трајање целог научног сусрета – знатно продужено.

Проф. др Љиљана Бајић била је први излагач на Округлом столу, на-
кон поздравне речи и кратког увода организатора. Говорила је о правцима 
и перспективама словенских истраживања у оквиру Комисије за наставу 
словенских језика и књижевности Међународног комитета слависта. 

Уследили су други реферати с филолошким темама, којима је хро-
нолошки дата предност. У овом делу наступило је више српских истра-
живача него у историјском и културолошком делу, у коме су преовлада-
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вали Руси. И у овом приказу поступићемо слично: најпре ће бити реч о 
филолошким, а потом о културно-историјским и другим рефератима.

Наташа Станковић Шошо, доцент Катедре за српску књижевност 
са јужнословенским књижевностима на Филолошком факултету Уни-
верзитета у Београду, изложила је тезе рада под називом Лик Светог 
Саве у народној књижевности. Виши научни сарадник, Наташа Вуловић 
Емонтс и мср Даница Тодоровић, ликовни уметник Академије Српске 
православне цркве, спремиле су интересантан реферат с презентацијом, 
под називом Адаптација појединих сегмената текста из Житија Св. 
Саве уз илустрације за децу. Изложила га је прва ауторка.

Др Владан Јовановић указао је на најбитније појмове светосавља 
као културног и духовног концепта и њихове језичке изразе и опи-
се који су били у оптицају уочи обележавања 700 година од упокојења 
светитеља Саве (1935. године). Узимајући их у обзир, излагач се осврнуо 
на најважнија дела у којима је Свети владика Николај Велимировић из-
нео свој поглед на подвижништво Светога Саве и његов значај за српску 
културу и духовност у првим деценијама ХХ века.

Истраживач-сарадник с Одсека за српску књижевност и језик Фи-
лозофског факултета Универзитета у Новом Саду, Милан Громовић, го-
ворио је о делу Светога Саве у настави српског језика и књижевности. 
Још један истраживач-сарадник истог факултета, мср Николина Тутуш, 
имала је занимљиво излагање под насловом Флорални портрет Светог 
Саве у српској средњовековној књижевности. Мср Миливој Бајшански, 
докторанд на истом одсеку, изложио је реферат Номинација Сава/Саво у 
корпусу епских песама Вуковог бечког издања.

Анастасија Сергејевна Лагутова је у свом реферату усмерила пажњу 
на хајретизме у акатистима двојици светих на црквенословенском језику. 
Исти акатисти, али на савременом српском језику, били су материјал 
још једног реферата на Округлом столу: Номинације светитеља Саве 
Српског и благоверног Александра Невског у акатистима овим светима 
на савременом српском језику. Овај реферат изложила је др Ружица Ле-
вушкина.

Др Јелена Михаиловна Маркова, шеф Катедре за руски језик као 
страни на Институту за словенске културе при Руском државном универ-
зитету А. Н. Косигин, говорила је о победи и подвигу у језичкој свести 
Словена. Људмила Владимировна Табаченко, доктор филолошких наука, 
доцент Јужног федералног универзитета, изнела је основне лингвистич-
ке карактеристике „Првог новгородског летописа“ и „Повести о животу 
и храбрости благоверног и великог кнеза Александра“ – главних извора 
који сведоче о биткама на Неви и на леду Чудскога језера, у којима је 
учествовао овај Свети кнез.



215Међународни округли сто Александр Невский и Савва Сербский…

Др Татјана Игоревна Радомскаја, професор на Катедри за општу 
и словенску филологију Института за словенске културе, говорила је о 
Светом благоверном Александру Невском у неким биографским тексто-
вима А. С. Пушкина и А. С. Грибоједова. Она је на овај начин настојала 
да покаже однос који ова двојица аутора имају са ликом Светог Алексан-
дра Невског.

Доцент Дарија Александровна Завељска, кандидат филолошких 
наука с Руског државног универзитета А. Н. Косигин, у свом рефера-
ту Житије Александра Невског и рецепција античности у староруској 
књижевности скренула је пажњу на неопходност подробнијих и дубљих 
истраживања утицаја византијских и староруских традиција на панеги-
ричке формуле.

Ангелина Николајевна Дегтјарова, магистрант истог Универзите-
та, на материјалу два филма о благоверном кнезу Александру Невском – 
једнога из 1938. а другога из 2008. године – говорила је о прототипу лика 
овог светога и представи феномена светости. 

Др Мирјана Гочанин посветила је своје излагање опису лика Све-
тога Саве у поезији неколицине српских песника, док је Светоме Сави 
и неким другим представницима династије Немањића као дипломатама 
био посвећен реферат магистра политичких наука, Немање Дојчиновића. 
Овај истраживач је асистент на Руском универзитету дружбе народа у 
Москви.

Доцент Јелена Владимировна Федјукина усмерила је своју пажњу 
на храмове посвећене Светом Александру Невском у западном делу 
некадашње Руске империје, како на оне које је историја сачувала, тако и 
на нестале. Интересантно је да је један од ових храмова у данашње време 
не само административни него и духовни центар пољског православља.

Последња је на Округлом столу излагала студенткиња завршне го-
дине Института за словенске културе, Анастасија Александровна Курба-
кова, претпостављамо, а тако се и испоставило, зато што је врстан позна-
валац српскога језика, на коме је и изложила реферат – о Светоме Сави 
као учитељу, просветитељу и заштитнику вере. Она није једина Рускиња 
на Округлом столу која је говорила о Светоме Сави, а не о благоверном 
Александру Невском. О Светом Сави као хагиографу говорио је др Игор 
Иванович Калиганов из Славистичког института Руске академије наука, 
једног од организатора скупа.

Тема посвећена обојици светих била је у двама рефератима. Први 
од њих, Александар Невски и Сава Српски: орденске традиције двеју 
држава, изложио је кандидат историјских наука Михаил Вјачеславович 
Јудин, директор првог од института-организатора. Други реферат био 
је посвећен храмовима двојице светаца, једноме у Београду, другоме у 
Софији, а тицао се византијских извора у архитектури ова два храма. 
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Изложила га је доцент Ала Кириловна Коњенкова. Реферат др Светлане 
Николајевне Курбакове садржао је низ историјских чињеница које све-
доче о духовном и ратном братству двају народа кроз векове. С друге 
стране, српски излагач који је у центар пажње ставио Св. Александра 
Невског био је др Мирољуб Милинчић, професор Географског факултета 
Универзитета у Београду и директор Центра Руског географског друштва 
у Србији. Назив његовог веома информативног реферата који је обило-
вао занимљивим чињеницама, јесте Духовни и материјални траг Светог 
Александра Невског у културном наслеђу Србије. 

Проф. др Бошко Бранковић, историчар из Бањалуке, говорио је о 
Србима у Босни и култу Светога Саве, док је један од домаћина, већ по-
менути Његош Манојловић, у свом реферату истакао поштовање Светога 
Саве као основу православног и словенског идентитета српскога народа.

На крају, тема још једног од реферата у коме је поред Алексан-
дра Невског поменута и личност другог великог руског војсковође, 
Фјодора Ушакова, била је Национални еталони храбрости у контексту 
трансформација традиционалних вредности. О овој актуелној теми го-
ворила је доцент, кандидат културологије, Јелена Сергејевна Пак. 

На овом Округлом столу реферате је изложило 26 учесника, од 
чега готово подједнако руских и српских истраживача различитих хума-
нистичких профила. Преовладавали су филолози. Из техничких разло-
га поједини учесници нису били у могућности да изложе свој рад, иако 
су се били пријавили. Такође, неке колеге које су биле међу организа-
торима, па и сама председавајућа, Ирина Владимировна Бугајова, нису 
представили своје теме на Округлом столу. Надамо се да ћемо и њихове 
радове читати у зборнику поводом овог догађаја, који је већ у припреми.
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